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інтелектом. Посилює виділений комплекс травматичних симптомів емоційне 

відсторонення, не здатність або ж не бажання розуміти емоції інших людей  

(r у межах -0,26–(-0,55), p≤0,05 і p≤0,01). 

Серед виділених зв’язків хочемо окремо наголосити на важливості розуміння 

військовими власних емоцій (складова внутрішньоособистісного інтелекту) як 

ефективного чинника опанування перебільшеним реагуванням (r=-0,45, p≤0,01), 

депресією (r=-0,47, p≤0,01), тривогою (r=-0,58, p≤0,01), зловживанням алкоголем 

(r=-0,48, p≤0,01) та проблемами зі сном (r=-0,32, p≤0,05). Саме названа 

компетенція покладена в основу рефлексивної практики психологічного 

супроводу військових. У моделюванні програми формування компетенцій 

емоційного інтелекту військовослужбових ми врахуємо вказані умови. 

Результати кореляційного аналізу доводять взаємозв’язок параметрів 

емоційного інтелекту та психологічного благополуччя особистості. Розуміння 

та розвиток навичок опанування власними емоційними станами, оптимістичним 

атрибутивним стилем, конструктивними навичками управління емоційними 

реакціями у міжособистісній взаємодії позитивно впливає на особистісне 

благополуччя військовослужбовців та допомагає їм опанувати реакціями 

гіперзбудження, уникнення та депресії, які є наслідками та симптомами 

травматичного стресу. 
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Відносини між батьками та дітьми залишаються актуальним питанням усіх 

поколінь і, напевно, найбільш гострою проблемою є відносини батьків з дітьми-

підлітками. Підлітковий вік – це один з найважливіших етапів життя людини, в 

якому відбувається формування її особистості, закладається основа подальшого 

становлення як повноцінного члена суспільства. У цьому віці набирають 

особливої гостроти суперечності психічного розвитку підлітків [7, с. 121]. 
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Особистісний розвиток дитини обумовлений впливом багатьох факторів, 

серед яких чільне місце посідають сімейні стосунки. Характер стосунків між 

батьками і дітьми-підлітками виступає важливим чинником розвитку 

особистості дитини, що виразно проявляється в підлітковому віці [12, с. 541]. 

Міжособистісні відносини є полем постійного зіткнення та з’ясування 

певних проблем та ареною самоствердження. Тому міжособистісні конфлікти є 

однією з типових форм взаємодії людей. Такі взаємовідносини бажано 

розглядати на прикладі стосунків між батьками та підлітками [13]. 

Дорослішання підлітків пов’язано з потребою самоствердженні, що 

виражається в прагненні бути самостійним, незалежним, вільним; бажанні 

прийняти на себе права та обов’язки дорослої людини. Реалізація цієї потреби 

може наштовхуватись на несприятливі умови сімейного середовища, що 

призводить до виникнення суперечок і навіть конфліктних ситуацій між 

підлітками з батьками [4, с. 118]. 

Проблема конфліктів та конфліктності вже давно є предметом багатьох 

наукових досліджень, серед яких варто виділити праці О. Бондаренка, 

Ф. Бородкіна, Ф. Василюка, Н. Грішиної, О. Єршова, А. Ішмуратова, І. Коряка, 

Г. Ложкіна, Л. Петровської, М. Пірен. 

Мета – дослідити особливості сімейних стосунків, які визначають 

специфіку протікання підліткової кризи, і зумовлюють виникнення конфліктів 

між батьками і підлітками. 

Проблема труднощів, конфліктів, конфліктних ситуацій є однією із 

найбільш складних і гострих у вихованні підлітків. Взаємодія між батьками й 

дітьми у цей час значно ускладнюється, проходячи значні випробування. 

Підлітковий вік – це найбільш критична епоха всього попереднього шляху, 

створення нової психічної організації, нової структури особистості на основі 

глобальної перебудови взаємовідносин із оточуючим світом, іншими людьми, із 

самим собою [6, с. 79]. 

Слово «конфлікт» багатозначне, походить (від лат.соnfliktus – зіткнення) – 

зіткнення протилежно спрямованих, несумісних між собою тенденцій в 

свідомості окремо взятого індивіда, в міжособистісних відносинах індивідів або 

груп людей, що пов’язане з гострими негативними емоційними переживаннями 

[11, с. 252]. 

Апішева А. Ш. зазначає, що для кожної конкретної ситуації причини 

конфліктів можуть бути різні. Та все ж можна виділити деякі найосновніші 

[2, с. 119]. 

Наприклад, К.Г.Барсегова запропонувала такий спосіб класифікації: 

1) відмінності досвіду дітей і дорослих, насамперед у період дорослішання; 

2) відсутність чітких етапів переходу від дитячої залежності до дорослої и 

незалежності; 

3) ослаблення батьківської влади в фазі переходу від дитинства до юності; 

4) психологічні та соціальні відмінності між батьками і дітьми 

(психологічно це виражається в розходженні між установками та уявленнями 

молодих людей і досвідом дорослих); 

5) перевантаження і напруга як результат соціальних і культурних змін; 
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6) відсутність певних правил; 

7) зіткнення контролюючої ролі дорослих з потребами молодих людей в 

автономії [5, с. 42]. 

Конфліктність підлітків та юнаків, за свідченням О. Чайковської, 

відрізняється низкою особливостей, пов’язаних із недостатністю їхнього 

життєвого досвіду й низьким рівнем самокритики, нездатністю до адекватної 

оцінки життєвих обставин, підвищеною емоційною збудливістю, імпуль- 

сивністю. При цьому, як зазначає О. Чайковська, підліткова схильність до 

конфліктності може пояснюватися не тільки емоційними і фізіологічними 

віковими змінами. Недостатньо сформовані соціальні навички, посилені 

соціально-економічною незахищеністю, часто є причиною, яка впливає на 

підвищену агресивність, конфліктність підлітка, на його бажання будь-якими 

засобами компенсувати своє незадоволення життям [11, с. 252]. 

Учений, дослідник даного віку, Кузин Є. зазначає, що у підлітків відзна- 

чається нестійкість в емоційній сфері. Для них характерна легка збудливість, 

зміна настроїв і переживань [9, с. 106]. 

Підлітковий вік є найбільш складним та бурхливим періодом у формуванні 

особистості дитини. Саме цьому етапу розвитку особистості притаманні 

численні суперечності, вагання, емоційні зриви, які свого виразу набувають у 

конфліктах [8, с. 177]. 

Абрамян Н. конфліктність особистості розуміє як інтегральну властивість, 

яка виявляється через частоту вступу в міжособистісні конфлікти та характер 

когнітивного, емоційного, поведінкового реагування в них. За стійкої високої 

конфліктності людина стає постійним ініціатором напружених стосунків з 

оточенням [1, с. 3]. 

Узагальнюючи визначення конфліктності особистості (М. Пірен, Ю. Чер- 

ненький, В. Шейнов), дослідниця О. Чайковська відзначає, що конфліктність є 

системною складною властивістю особистості. яка включає комплекс 

психічних властивостей, а саме: 

 неадекватну (завищену або занижену) самооцінку своїх можливостей; 

 прагнення домінувати будь-що, де це можливо і неможливо; 

 консерватизм мислення, небажання подолати застарілі традиції; 

 зайва принциповість і прямолінійність у висловах і думках; 

 набір емоційних якостей особистості: тривожність, агресивність [1, с. 4]. 

Апішева А. Ш. зазначає, що постійне зіткнення точок зору молодшого та 

старшого поколінь провокують збільшення кількості конфліктів в сім’ях. 

Взаємонепорозуміння з часом загострюються і провокують виникнення нових. 

Отже вчасне вирішення конфліктів в сім’ях є дуже важливим [3, с. 90]. 

Серед багатьох типів поведінки в конфліктних ситуаціях між батьками та 

підлітками можна виділити маніпулятивний як найрозповсюдженіший. 

Причому маніпуляції в конфліктах використовуються як батьками так і 

підлітками. Однак кожен із них використовує свої методи. Найхарактернішими 

ознаками спроб підлітків маніпулювати батьками є настроювання батьків один 

проти одного, брехня, погрози, спекуляції, шантаж, використання сліз для 

досягнення своєї мети. При цьому спроби батьків маніпулювати дітьми 
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найчастіше виражаються так: за виконання підлітком певної роботи батьки 

обіцяють винагороду, погрожують, шантажують, імітують або використовують 

свою хворобу для контролю, дають нещирі обіцянки [2, с. 120]. 

Відносини між батьками і дітьми багато в чому визначаються стилем 

виховання, який вибирають дорослі, щоб впливати на своїх нащадків. Вибір цей 

зумовлюється особистим досвідом батьків, їх знайомством з педагогічними 

доктринами і просто власним розумінням [8, с. 179]. 

Кальницька К. зазначає, що стиль сімейного виховання беззаперечно 

впливає на взаємовідносини батьків і дітей-підлітків. Покарання чи нав’язлива 

турбота так чи інакше позначається на майбутньому дитини [7, с. 123]. 

У відносинах між батьками і їхніми дітьми в цей період постійно виникають 

суперечності – насамперед щодо стилю їх взаємодії, що утворився на даний 

момент, і потребами членів сім’ї у його зміні. І від того, наскільки оточуючі 

підлітка дорослі будуть готові до оптимальної поведінки у конфліктних 

ситуаціях із дітьми, значною мірою залежатиме повноцінний розвиток 

підростаючої особистості [6, с. 82]. 

Психологічна робота з підлітками схильними до проявів конфліктності, на 

думку Абрамян Н, включає використання різних технік для розвитку вміння 

спілкуватися і взаємодіяти, позбавлення від напруження, агресії, негативної 

емоційної енергії, а також вправи для розвитку емпатії, розвитку кращих рис 

свого характеру [1, с. 11]. 

За свідченням Абрамян Н, ефективним засобом оптимізації психокорек- 

ційного впливу на конфліктних підлітків є соціально-психологічний тренінг, 

який дозволяє учасникам отримати досвід неагресивної взаємодії з 

оточуючими, навчитися адекватно оцінювати себе та свої досягнення, бути 

відповідальним, впевненим, самостійним, розвинути емпатію, чуйність, 

сформувати навички самоконтролю [1, с. 14]. 

Оптимальним для зниження конфронтацій виступає домінування середо- 

вища учасників конфлікту орієнтації на взаємодію, кооперацію, в результаті 

чого ймовірність конструктивного вирішення підвищується. Про наявність 

такої установки свідчить ефективна комунікація [13]. 

Таким чином, зіткнення і конфлікти представників старшого і молодшого 

поколінь в сім’ї майже так само неминучі, як і у відносинах між подружжям. 

Підлітки є особистостями, досить добре пристосованими до соціального 

середовища, у якому вони знаходяться. Вони прагнуть до всього нового: 

встановлення нових стосунків, нових соціальних ролей. Нові й старі 

міжособистісні відносини стають полем зіткнення та з’ясування інтересів, 

проблем, ареною самоствердження саме тоді, коли погляди поколінь 

розходяться, тоді, коли батьки відмовляються визнати та підтримати нову 

соціальну позицію своєї вже дорослої дитини, що само собою провокує 

конфлікт. 
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